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A kilénféle nyomtatasi eljérésok, kilondsen
a szines nyomtatds fejlodésével egyidében és
sziikségszertien mertiltek fel a nedves levegd és
a nyvomdeaiparban hasznalatos higroszkopikus
anyagok koélcsonhatdsaval kapcsolatos problémak.
A levegdbdl felvett nedvesség a higroszkopikus
anyagok méreteit, fizikai ¢és technolégiai tulaj-
donsigait sok esetben oly mértékben valtoztat-
jak meg, hogy jé minéségli nyomdai termékké
valé feldolgozdsuk nchézkessé vagy éppen telje-
sen lehetetdenné vilik. Ez nem jelenti azt,
hogy a légnedvesség karos az anyagokra, mert
sok esetben litni fogjuk, hogv bizonyos hatirok
kozott levé nedvességtartalom nemhogy karos,
hanem egyenesen sziikséges feltétele az egyes
technoldgiai folyamatok véghezvitelének. Az e
téren felmeruilé problémak megoldésa tehat féleg
abban csucsosodik ki, hogy a higroszkopikus
anyvageknak egyébként elkertilhetetlen nedves-
ségtartalmar az egyes technologiai folyamarok
altal megkivant also és felsé hatar koze szorit-
suk, azaz hogy ezeket az anyagokat kondicionil-
juk és a munkahelyek légterét klimatizaljuk.

A papirkondiciondlas jelentGségét legjobban
bizonyitja a kovetkezd adar: Hazdnkban jelen-
leg iparunk legsziikebb keresztmetszete a szines
offsetnyomtatds, mert ezen a téren volt a multtal
szemben a legnagyobb mértékii a felfutds. A szi-
nes offseinyomtatés teljesitménye a gépi szati-
nalas megsziinése esetén becslésiink  szerint
20—-259,-kal novelhetd és a gyartas bérkilisége
kozel ugyanilyen szazalékkal csokkenthet( lenne,
ha az uzemek megfelelden eldkészitett papirost
kapnanak, vagy rendelkeznének olyan papir-
kondicionilod berendezésckkel, melyekkel a papi-
rost hazilag elékészithetnék.

Hazai nyomdaiparunk a kondiciondlas ¢&s
kiimarizalas terén — nyilvin anyagi eszkozok
hianydban — mélyen alatta van a kulféld atla-
gos miuiszaki szintjénels. A legegyszeriibb papir-
kondicionaldas moédjain és eszkozein kivil tgy-
szélvan seholsem rtalilkozunk fejlettebb mii-
szaki megoldasokkal, nem is beszélve a teljesen
automatizélt klimaberendezésekrdl., Nem két-
séges azonban az, hogy iparunk anyagi helyzeté-
nek javuldsaval e téren is a fejlédés vonalara kell
térniink, olyan iizemeink kezdeményezésével,
melyek elsGsorban hivatottak nyomdazipari ter-
mékeink mindségénck emelésére.

Az alant kdvetkezd Osszefoglalas a kondiciona-
13s és klimatizalas mai allasdnak tomény kivona-
tat kivédnja tarni a hazai kondiciondlisi és klima-
tizalasi kérdésekhez legkdzelebb allo ipari szak-
embereink elé, osszegyljtve mindazokat a tudo-
manyos ¢s miuiszaki adatokat, melyek eddig a
kiilfoldi  szakirodalomban megjelentek, Célja

Lektordlta ¢« gyakorluti adatokkal kiegészitette ; Pretsch Ernd

ezzel egyrészt a targy irant érdeklédék jirodalom-
kutato munkajanak megkonnyitése, masrészt
javaslatokkal kivan szolgalni — a hazai viszonyok
ismeretében — a kondicionalds és klimatizalds
fejlesztésének elsé lépéseihez.

Az anyag a kovetkez6 csoportositasban keriil

feldolgozasza :
I. A nedves levegs fizikaja.
I1. A légnedvesség hatasa a nyomdaipari
higroszkopikus anyagokra.

I1IT. A levegdé és higroszképikus anyagok
nedvességmeérésének miszerei &s maod-
szerai.

VI. A papir rektirozasa és kezelése.

V. A kondicionalas ¢s klimatizalds modszeres
és berendezései.

VI. A megfelelé kondicionald berendezés

megvilasztasa.

Javaslatok 2 hazai viszonylathan meg-
oldhats nyomdaipari kondicionalis:
problémakhoz.

VII.

1. A nedwves levegé fisikdja

Amint a bevezetésben is emlitettiik az anyag
¢s  légkondiciondlds, valamint a munkahelyek
klimatizdlisa lényegében nem egvéb, mint a
kornyezé levegé nedvességtartalménak és hé-
fokanak kivant ¢riékre, illetSleg megengedett
hatdrok kozé esd értékingadozdsra valé bealli-
tasa és rogzitése. Ennek elméleti modjai :

1. hékozlés a levegovel,

2. helvonas a levegébél,

3. a levegd nedvesitése,

4. nedvességelvonas a levegdbdl.

A kondiciondlasndl és klimatizalasnal alkalma-
mazott berendezések hol egyenként, hol csopor-
tosan e négy miiveleter végzik. Ezeken Xiviil
mellékfeladatuk még:

1. a levegé cseréje,
2. a levegé tisztitdsa és portalanitasa.

A higrometriabol ismeretes, hogy a levegd
vizfelvevs képessége és héfoka szorosan egymas
mellé rendelt értékek. Rogzitert héfokon rogzi-
tert mennyiségl vizgdzr képes felvenni a levegd.
Ha a héfokhoz tartozd viz, illetéleg vizmennvi-
ség rendelkezésre all, a levegd minden kériilmé-
nyek kozotr felyeszi ezt a g6zmennyiséget, sem
tobbet, sem kevesebbet. Ebben az dllapotban
a levegdr a héfokhoz tartozéan relitettnel mondjuk.

A levegd hofokinak és rtelitettségi vizgdz-
tartalmanak Osszetartozd értékeit a kilonféle
vizg6ztablazatok és diagrammok tartalmazzak.

Ezekre a tovabbiakban még visszatériink.
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A hatéarolt térben levd lJevegé nem mindig,
sGt a legritkabb eserben keril telitettsigi alia-
poténak megfeleld mennyiségli vizzel érintke-
zésbe. Tehat altaliban a levegd vizgdztartalma
a telitettségen aluli.

1 Lg szdraz  levegbben en\'leeesen Jelenlevd
vizgdz grammokban kifejezctr mennyiségér a levegd
abszolur pdratartalmanak nevezziik.

Az irodalomban tébb helyen a levegd abszolat
paratartalmat, mint a levegé I m’-ében gram-
mokban kifejezett mennyiségér is értelmezik.

A gyakorlatban a levegének nem az abszolut,
fanem az un. relativ paratartalmat mérjiik.

A levegd relativ pdratartalma alatt — a fizika
meghatdrozdsa szerint — adott hifok mellert a
levegbben ténvlegesen létezd vizgéz és ugyanazon
héfok melletti telirettségi vizgdz parcidlis nyomd-
sainak vissonyszdamdt értjiik.

A tovabbi fejtegetésben foglalt jelslések jelen-
tise a kovetkezo :

@ = a levegd relativ paratartalma (%)

X = a levezd abszoliit pdratartalma
(kg/kg)

t == a levegd telitettségi paratartalma
(kg/kg)

P = a nedves levegd nycmasa (kg/cm?)
pe = a levegbben levd relitetlen vizgdz
parcialis nyomasa (kg/cm*)

P, = a telitert vizgéz parcidlis nyomdsa
Py a sziraz levegd parciilis nvomasa (kg

cm®)
(1+4x) 1 kg levegd és x kg vizgdz dsszsulya (kg)
v = a nedves levegd térfogata (em®)
T = a nedves levegd abszolut hdfoka
R, = a szaraz levegd gizillanddja (m/T)
R, = a vizgbz ga7:§llan..0)a (m/T)

A ﬁZlkal meghatarozas szerint a levegd relativ
piratartalma

7 ==

Meghatarozasahoz tehar sziikségiink van adott
héfok melleit a levegsben levd tényleges és teli-
tettségi  parcidlis  vizgdznyomasok ismeretére.

Ezek a kovetkezé modon haidrozhatok meg :

A gaz ¢ gbz elnevezésli légnemiek kozétr
fizikai értelemben nincs lényegesebb kiilonbség.
A gaz elnevezést hasznaljuk azokra a légnemtickre,
mint példaul a levegd, hélium, széndioxid stb.,
melvek gyakorlati értelemben véve talnyomo-
részt messze vannak a cseppfolyds allapottél és
igy a cseppfolydsodas dllapotatél messzedllo,
de elég nagy nyomasok és kis fajtérfogatok mel-
letr is jol kovetik az idedlis gdzokra vonatkozd
altalanos gdztorvényt. Gozoknek nevezziik azo-
kat a légnemiicket, melyek valamilyen folyadék
parolgasa vagy forrasa kovetkeztében keletkez-
nek, mint példaul a vizglz, higanygdz stb.,
melyek nagy nyomdsok ¢és kis fajrérfogatok
mellett a cseppfolyds dllapothoz koézeledve, mind-
inkibb eltérnek az alralanos gaztorvénytdl.
Azonban az alacsony hémérsékletek melletti
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alacsony nvomasok és nagy tajtérfogatok eseté-
ben a gozok éppolyan jol kovetik az altalanos
gaztorvényt, akdr az idedlisnak mondott gizok.
Fentiek alapjan a kondicionalasi és klimatiza-
lasi feladatok megolddsindl szamitasba jovo ala-
csony hémérsékleteknél a nedves levegére, vala-
mint légnemi{i alkotdira, a szarazlevegdre és viz-
gbzre egyarant alkalmazhat6 a ,,Boyle — Mariotte
— Gay —Lussac” dltaldnos gaztérvény és ugyan-
ugy alkalmazhat6 a parcidlis nyomésok eredd
nyomasara vonatkoz6 ,,Dalton” torvény.
Esetiinkben az altalinos giztorvény
fenti jeldlések figyelembevételével :
a szaraz levegs I kg-jdra:

szerint

Pi V=R Feam s ssiasiig s I
a levegbben levd vizgdz « kg-jara:
pev-=xR Tl saamimiminin 2

a Dalton térvény szerint a nedves levegd eredG-
nyomdsara :

P=0D Pgevesoveonscns 3

Az . sz. egyenlet a 2. sz. egyenlette]l osztva
¢és a kapott egvenletet x-re megoldva :

R, p.
K == —mr— s s e s
R. pi "
A 3, sc. egyenier p.-re megoldva érrékér a
4. sz. cgvenletbe téve és azt p.-re megoldva

majd a R- = 29,27 és R, = 47 gazallandokat
bchelyutesnve kap;uk hogy a nedves levegd-
ben lev§ vizgdz parciilis nyomasa

Ps=— P

A telitetlen vizgéz parcidlis nyomasa tehat
fiiggetlen a hémérséklettél, ha a nedves levegd
Gssznyomasat p-t a 735,5 mm Hg. (-nak meg-
feleld I kg/cmi-rel vessziik szamitasba, tekintve,
hogy a kondicionalasi folyamatok ataliban nor-
malis atmoszférikus nyomas alatt mennek végbe.

Amennyiben a szamitasok valamely klima-
kiézpontra vonatkoznak p-t természetesen az
ott uralkodé nyomas értékével kell szamitisba
venni.

Teljesen hasonldo moédon szamithatjuk ugyan-
azon hdéfokd nedves levegdben levd telitert viz-

g6z parcialis nyomasat. A 2. sz. egyenlet helyéhea
T =R T o o owisos 6
&s a 2. sz. egvenlet helyébe a

egyenletet téve.

Ekkor eredményiil kapjuk, hogy az adott hd-
fokon a vizgdz lehetséges legnagyobb parcidlis
nyomisa




A telitett vizg8z parcidlis nyomdsa mar nem
fiiggetlen a hofoktol. A hofokto! vald fiiggés
burkoltan benne van a z-ben, mert a telitettségi
pératartalom a hofoktél fugg.

Az 5. és 8. sz. egyenleteket a [, sz. egyenletbe
téve kapjuk, hogy a levegd relativ paratartalma :

X (t + 0,622) ;
P =t (x + 0,622)

A fizikai meghatarozassal szemben a gyakorlat-
ban a relativ paratartalmat

értékkel fejezziik ki, tehat az abszolut és a teli-
tettségi viztartalom viszonyaval. Ennek magya-
razata az, hogy alcsony héfokon, tehat alacsony
parcialis nyomidson x és z, valamint kiilonbségiik
is kicsi, a 9. sz. egyenletben a zarjeles tort
értéke kozel I-nek veherd.

Az elméleti és szakirodalomban x és ¢ értékét
egyes helveken a nedves levegd 1 kg-jara, masutt
pedig annak I m®-ére vonatkoztarjadk. E kétféle
értelmezés a relativ paratartalmat kifcjezd hanya-
dos értékén természetesen nem valtozrat.

A levegd fizikajanak itt idézett meghatdrozasai-
bol a kondiciondlasi és klimarizilisi feladatok
megolddsdhoz az aldbbi hasznos kovetkeztetések
vonhatdk le :

1. rogzitett (konstans) abszolut paratartalom
mellett a héfok csokkenésével a relativ paratar-
talom névekedik és a héfok emelkedésével csok-
ken. Ennek magyardzata: Magasabb héfokon
levé rtelitettségi  vizgdztartalom (r) magasabb,

mint alacsonyabb héfokon, tehdt a relativ para-

X
tartalom kifejezésében ¢ = 2 -ben az x allando-

saga mellett ¢ névekedésével csokken és forditva.

Az 1. sz. abra a relativ paratartalom valtozasat
szemlélteti a hofok fiiggvényében 10 g/kg kon-
stans abszolit paratartalom mellett. Ezen lat-
hatd, hogy kb. 17 C“-on a relativ paratartalom
809%,. Ha példaul az iizemhely technologiai
folyamata 659, relativ paratartalmat kivan meg,
akkor ezt az lizemhely levegdjének 20 C’° folé
valo emelésével érhetjiik el. Ilyen esetben a
kondicionald berendezést valami flitoberendezés
képezi. Viszont ha valami oknil fogva a relativ
paratartalmat 909%;-ra kellene emelni, akkor a
diagramm szerint az iizemhely héfokat 15 C'-ra
kell lecsékkenteni. Ekkor a kondicionaldé be-
rendezésnek 1éghtits, szell6z6 részleger is kell
tartalmaznia.

2. Allandé értéken tartott hdéfok mellett a
névekvd abszolit pdratartalommal a relativ
paratartalom is novekedik és forditva.

Ennck magyarazata: Allandé hofokon a
levegd telitettségi paratartalma is dllando (z).
A relativ paratartalom kitejezését r-re megoldva

X
T = P kifejezésbél nyilvanvalo, hogy t csak ugy

maradhat 2ilandé értéken, ha ¢ ugyanolvan
érrelemben valtozik, mint x.

A 2. sz. abra a levegd relativ paratartalmdnak
valrozasat mutatja az abszolit pératartalom valio-
zasanak fiiggvényében a = 27 C°, b =25 C°,
¢ =15 C’ konstans hdfokok fiiggvényeiben.
A diagrammbo! is kitlinik, hogy az abszolut és
a relativ paratartalom oOsszefiggése konstans
hdéfokon linedris.

Az a egyenes szerint 27 C° konstans héfokon
12 g/kg abszolar paratartalom mellett a relativ
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paratartalom kb. 529,. Ha a relativ paratartal-
mat 659%-ra kellene emelni a héfok valtozatlan-
saga melletr, akkor az abszolut paratartalmat
14,5 gramm /kg-ra kell emelni, azaz az tizemrész
légterébe kg-ként 2,5 g vizet adagolni. Az ehhez
sziikséges kondicionalo berendezések a légnedve-
siték.

Viszont ha a relativ paratartalmat 429 -ra
akarnok lecsokkenteni a héfok valtozatlansiga
mellett, akkor az abszolut paratartalmat 10
g/kg-ra kell lecsokkenteni, azaz a levegdbdl
vizet kell elvonni. Ezt a miveletet a nedvesség-
elvond berendezések végzik.

A levegd kondiciondlidsanak ez a két modja
elég gyakori, mert a munkahely héfoka techno-
logiai és egészségligyi szempontb6l rendszerint
kotore. Ilyenkor tehar az aranylag kisebb kolt-
ségl Jégnedvesitd és nedvességelvond késziilékek
j6 szolgdlator tesznek.

3. Alland6 értéken tartort relativ paratarta-
lom mellett a leveg6 héfokanak emelésével emel-
kedik a levegd abszoltit paratartalma is és viszont.
Ennek magyardazata: A levegd telitettségi para-
tartalma (1) a héfokkal novekedik. A relativ

paratartalom kifejezésében ¢ = : -ben csak
ugy maradhat allando, ha z-vel x is, tehiat az
abszolut paratartalom 1s no.

A 3. sz. abra a levegd abszolit paratartalma-
nak valtozasit mutatja a héfok fuggvényében
@ = 509, konstans relativ paratartalom mellett.

Tegyiik fel példaul, hogy az tlizemhely hé-
mérséklete 20 C°. Ekkor a diagramm szerint
509, relativ paratartalom mellett a levegé ab-
szolut pératartalma kb. 7,4 g/kg. Ha most a
hoéfokot egyéb tizemi okokbol 25 C°-ra kellene
felemelni, véltozatlan relativ pératartalom mel-
lett, akkor a levegd abszolit pdratartalmat
7,4-r6l 10 g'kg-ra kellene emelni.

5 40 45 20 25 30 35 :C°

3. abra.
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Ellenkez6leg, ha a hoéfokot 15 C°-ra kellene
siillyeszteni, akkor az abszolut paratartalmat
7,4-r8l 5,2 g/kg-ra kellene csokkenteni. Egyik
esetben tehat fltéssel kombindlt légnedvesitést,
a masik esetben htitéssel kombinilt nedvesség-
elvonast kell alkalmazni, hogv a paratartalom
valtozatlan maradjon.

4. Ha a nedves levegét fokozatosan hiitjiik,
egy bizonyos alacsonyabb hémérsékleten, me-
lyet harmatpontnak neveziink, telitetté valik.
Ennek magyardzata: Az 1. sz. ibra szerint, ha
a levegd homérséklete 15 C’-rodl 13 C°-ra csokken,
a relativ paratartalom 1009, lesz. Ezt a relativ
pératartalom  kifejezésébe téve kapjuk: ¢ =

x . -
== 1, azaz x == ¢, ami annyit jclent, hogy

ezen a hofokon a levegd abszolut péaratartalma
egyenld a telitettségi pératartalommal. Ha a
hiitést tovabbfolytatjuk, a levegdbdél géz csapo-
dik le, vagyis a levegSben a gézallapot mellett
folyékony viz is lesz. (Az 1. sz. dbrdn a pontozott
rész.) Ugyanis, ha a konstans hémérsékleten a
levegd abszolut piratartaimat fokozatosan novel-
jiik, szintén telitetté valik, amint a 2. sz. dbra
¢ ¢s b egyenesén lathatod.

A levegé talhiitése, illetdleg abszolut pira-
tartalmanak telitettségig vald fokozdsa az tlizem-
helyekre mindenképpen kéaros és  keriilends
Technolégiai és egészségiigyi okokon kiviil kod,
vagy cseppek alakjaban kicsanddott viz a beren-
dezések és gépek szerkezeti részieteit is meg-
tamadhatja.

Osszefoglalva : A levegd allapotat meghatdrozéd
fétényez8k az abszolut paratartalom (x), 2 relativ
paratartalom (p) ¢és a hofok (¢). Ezek kozédtr
térvényszer( Osszefiiggés van. Megfeleld valtoz-
tatdsukkal az optimalis légallapot beéllithaté.
A rendelkezésre alld6 modok: hokozlés, hdel-
vonas, nedvesités ¢és nedvességelvonas, illetSleg
ezeknek kombinacidja. E miveleteket végzik el
a kiilonféle kondicionald és klimatizald berende-
zések.

Megjegyzés : Az 1., 2. és 3. sz dbran kozélt
diagrammok a nedves levegd Milloere-féle T—X
diagrammjanak kivonatzi. Tekintve, hogy cél-
juk pusztan a légnedvesség valtozasainak szem-
léltetése, pontos megszerkesztésitket melldztitk
és ezért gyakerlati felhasznalasra alkalmatlanok.

A tovibbiakban a levegé és vizgéz Kkine-
matikdjanak egy jelenségét targyaljuk, melynek
gyakorlati vonatkozasit a géptermck és papir-
raktarak klimaviszonyainak targyalasénil fogjuk
ismertetni :

Ha két azonos nyomdsu, de kiilénbiézé kon-

icju  (térfogategységenként kulonbozs
salyd) gazt vagy gézt kozos feliileten, pl. csé-
vezeték keresztmetszetén egymassal érintkezésbe
hozunk, akker a nyomésok egyenldsége muiatt
egyik gaztérbdl a masikba nem léphet fel hidro-
dinamikai dramlds. Dacira ennck a két gaz
nem marad nyugalmi egyensulyban egvmassal
szemben, mert a diffiziénak nevezett moleku-
laris-kinetikai jelenség 1ép fel, melynek folytin
a két géz keveredik mindaddig, mig a gazkeverék
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koncentraci6ja rundeniitt azonos nem lesz,
illetSleg az alkotdk parcidlis nyomasa ki nem
cgvenlitédik. fgy pl. a . sz. abrin lathate A
edénybe 1 at nyomdst oxigént, a B edénybe
szintén 1 at nyvomasu hidrogént helvezink,
majd a két edényt dsszekotd csapot kinyitjuk,
akkor a hidrogénnél lényegesen nagyobb kon-
centracioja oxigén diffuzidja megindul az 4 edény-
bol a B edénybe. Az A edényben ezaltal csok-
ken az oxigén koncentraci¢ja, mig a B edény-
ben az oxigén és hidrogén keverék koncentra-
cidja novekszik, a tiszta hidrogén koncentra-
cidjaval szemben. Ennek kovetkeztében csere-
diffuzié kovetkezik be, mely addig tart, mig az
oxigén-hidrogén keverék koncentricidja a két
edényben azonos nem lesz ¢s ugyanakkor a két
edényben az alkotdo gdzok parcidlis nyomasa
1/2—1,/2 at-ra csokken. Ez természetesen nem
jelenti azt, hogy az 1 at nyomas 1/2-re csékkent,
mert a Dalton térvény szerint a két parcidlis
nyomas ¢sszege 1 at marad.

Azonos jelenség kovetkezik be, ha masodik
kisérletként mindkét edénybe atmoszferikus
20 C°-0 levegét vezetiink és az A edénybe ezen-
kiviil még vizet is éntiink. Ekkor kis idé milva
az OsszekotSesapot kinvitva megkezdédik a B
edénybe levéd nagyobb koncentricioju szdraz
levegd és az A edényben levd kisebb koncentra-
cioju telitetett paratartalmi  levegd difiuzidja,
mely addig tart, mig mindkét ed#nyben a levegd
és vizgbz parcialis nyomasa ki nem egyenlitédik.
(20 C°-on vizgdzre 0,0238 at levegire 1 —
— 0,0238 = 0,9762 at.} A telités folytdn mind-
kér edényben a relativ pératartalom 100°), lesz.

Hardmadik kisérletként, az el6z6 kisérlet
folytatasaként burkoljuk koril B edénvt jéggel,
azaz létesitsiink benne 0 C"-i hémérsekleter.
Ekkor a B edénvben para lecsapddasa mellett
a 0 C°- hérmérsékletnek megfeleld telitetr g6z
keletkezik, melynek parcidlis nyomisa csak
0,0062 at lesz, .4 edényben levé 20 C°-u teli-
tett géz 0,0238 ar. parcililis nvomasival szem-
ben. E parcidlis nyomaskiiionbség kovetkeztében
vizg8z aramlas indul az A edénybél a B edénybe,
ahol a 0 C’-nak megfelelé felesleges para le-
csapddik. Ily modon tehat az A edényben levd

viz parolgds ¢s lecsapddds utan teljes egészé-
ben atvindorol a B edénybe. Az ezt kovers
nyomaskiegyenlitédés folytdn az A4 edényben
levé para parcidlis nyomdsa is 0,0062 at-ra
stillyed 20 C° mellett. Ugyanakkor a relativ
paratartalom is az el6z6 1009-rél 269,-ra
csokken, mig a B edényben 0 C%-on 1009,
marad.

Ez utdbbi jelenség lép fel a géptermek és
papirraktarak klimaviszonyainal.

Az tzemi kondicionalasi és klimatizdlas: fel-
adatok szamitdsanal a nedves levegd jellemzdi-
nek meghatiarozasdhoz nélkiilozhetetlen segéd-
eszkoz a telitett vizglz adat tabldzata, valamint
a nedves levegé Molliere-féle I1—X diagrammja.
Fontossagukra vald tekintettel ismertetjiik eze-
ket és néhany szamitasi példin keresztiil be-
mutatjuk haszndlati moédjukat :

A szoveg kozotr nyomtatott tablizat a teli-
tett vizgdz adatait tartalmazza 0 C’-t6l 50 C-ig.
A rtablazar olvasisahoz felesleges kiillon magya-
razat; kozvetlentil leolvashaté minden héfok-
hoz tartozé legnagyobb parcialis vizgéznyvomés
Hg. mm o.-ban és vele egvenértékii atmoszféra-
ban.

Az 5. sz. abrén a nedves levegd 1—X dia-
grammja liathato. A diagramm felépitése a
koverkezo :

a) A diagramm abszcisszdjara a levegd
abszolut paratartalmanak g/kg értékel vannak
felmérve. Esetiinkben 0—30 g-ig. (Természe-
tesen a diagramm haszndlati céljanak megfelelé
szlikebb, illetéleg tagabb hatérokig 1s meg-
szerkeszthet8.)

A vizszintes tengely pontjaibdl huzoit fliggd-
legesek a konstans abszolut pdratartalom vonalai.

5) A diagramm jobboldali ordinatdjira a
levegoben levé vizgéz parcidlis nyomasanak
értékei vannak felmérve Hg. mm o.-ban.

Léthato, hogy az abszolit nedvességtarta-
lom és a parcialis nyomads Osszetartozo értékei
kozel egyenes vonalat dbrazolnak. Valamely
nedvességi fokhoz tartozd parcidlis nyomast
gy kapjuk, ha a paratartalom fliggdlegesének
és a ferde egyvenes metszéspontjat vizszintesen
arvetitjik a parcialis paranyomas skaldjara.

A parcidlis paranyomas és nedvességtartalom:
helyes osszefiiggése az 5. sz. képlet szerint

X
Pe=P x = o622

FEz a fiiggvény nem egyenest abrizol, hogy a
diagrammon a fliggvény mégis linearisnak van
véve, annak magyarazata az, hogy alacsony para-
tartalomndl x-nek kg-ban kifejezett értéke a
nevezében 0,622 mellett elhanyagolhatd és igy
a nvomasgorbe jelentéktelen hibaval a

kg/cm*

X
Pe =P 5662

alapjan egyenessel helyertesithetd.
1. sz. példa : Hatdrozzuk meg 13 g/kg ab-

szolit pararartalmi és 24 C° hémérsékletl
leveg$ relativ paratartalmat :
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A telitett vizgoz adatai 0°-tol 50°-ig.

ayomis

‘ fajtér- fajsuly
® | fopx 10007
[ Hg mm. | at ‘ mikg o
0 4579 | 000622 205 4.88
1 4,926 | 0,00668 191.4 5,22
2 5294 | 0,007 | 1787 | 35,61
3 5685 | 0,00771 1671 5,99
1 6,101 | 0,00815 1563  6.38
5 6,543 | 000886 1463  6.83
6 7013 0,00915 | 1370  7.30
7 7,513 | 0,002 | 1283 = 7.79
8 8045 | 00109 | 1203 831
9 8,609 | 0.0117 | 1128  8.86
10 9,200 | 0,012 1059 = 9.42
11 9.84 0.0134 99,4 10.06
12 10,52 0.0143 934 | 10,71
13 11,23 0.0153 | 87.8 | 11.39
14 11,99 0.0163 82,55  12.11
15 12,79 0,0174 71,7 | 12,87
16 13.64 ‘ 0,0186 | 731 13,68
17 145 | 00197 | 6885 1451
18 15,5 | 00211 649  15.40
19 165 | 00224 | 6115  16.32
20 |175 | 00238 | 377 | 17.30
21 18,6 00254 | 544 184
22 198 00270 513 | 195
23 21,1 | 0,0287 485 | 20.6
24 22,4 0.0305 458 21,8
25 238 | 0,0324 43,3 | 23.1

A diagrammon x = 13 g/kg pdratartalomnak
P = 15 Hg. mm o. parcidlis paranycmas felel
meg. A gdztablazaton a telitetr géz nyomasa
24 C°-on p,, = 22,4 Hg. mm o.

I. sz. képlet alapjan

. PE OF ra 5
P 100% = 53

100%, =2 67%

2. sz. példa : Hatarozzuk meg ¢ = 40°/ relativ
paratartalmi 20 C°-u levegd abszolit pératar-
talmat :

A goéztabldzat szerint 20 C°-u telitett géz
P« = 17,5 Hg. mm o. nyomasii.

faltér- faisuly
o) . togat 1000y
v o/m3
Hgmm. | st ke

26 25,2 0,0343 40,9 24.4
27 26,7 0,0363 38,7 25,8
28 28.3 0.0386 36.7 27.2
29 30,0 0.0408 34,7 28.7
30 31.8 0,0432 32,9 30.4
31 33.7 0,0458 32 32,0
32 35,7 0.0486 29.5 33.8
33 37,7 0,0513 28,0 35.F
34 39,9 0,0543 26.6 37.6
35 42,2 0,0573 25,2 39.6
36 44,6 0,0606 23.9 11.8
37 47,1 0,0641 22,7 11,0
38 49.7 0.06706 21.6 46,3
39 524 0,0715 20,5 43.8
40 35,3 0,0752 19.5 51,2
41 58,3 0,0795 18.6 53.8
42 61.5 0,0836 17,7 36.5
43 64,8 0.0882 16,8 59.5
41 68,3 0,0930 16.0 62.5
45 719 0,0978 15,3 65.5
16 75.7 0,103 14,6 68.5
47 79.6 0,108 13,9 71,9
48 83.7 0,114 13.2 75.8
19 88.0 0.120 12,6 79.4
50 92,5 0.126 12,0 83.2

Az I. sz. képletbdl a telitetlen parcidlis nyomas
by =@ pa = 0,40 X 17,5 = 7Hg. mm o

A diagrammon ennek cca 6 g/kg abszolat
paratartalom felel meg.

¢) A 1—X diagramm baloldali ordinitdjira a
nedves levegé hofok skaldja van felmérve
—7 C7-t6l +40 C°-ig. A skila pontjaibol kiindulod
kozel vizszintes egyenesek a konstans homérsék-
let vonalai. (Minden pontjukon a héfok azonos.)

A konstans héfok vonalainak megszerkesztése
az

i=0,24 C + 0,46 C x egyenlet alapjin tor-
ténik, ahol
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i = a nedves levegd ¢rzékelhetd (rejtett ho
nélkiili) héje kal/kg,

0,24 = a szaraz levegd fajhdje kal/kg,

0,46 = a telitetr géz fajhdje kal/kg,

C = a hdfok,

x = az abszolut paratartalom.
Az egyenlet olyan egyenest jellemez, melynek

a vizszintes tengellyel bezart szoge :

a = arc tg 0,46 C

A konstans hofok vonalai tehat nem par-
huzamosak, hanem a héfok novekedésével mind-
inkabb eltérnck az egyenestél.

d) A diagrammon lathaté gorbevonalak a
konstans relativ paratartalom gorbéi. (Egy gorbe
osszes pontjain a relativ paratartalom azonos.)
A relativ pdratartalom szdzalékos értéke a dia-
gramm felsé kertiletén a gorbék végéhez van irva.

Megszerkesztésiik a @ = 100%, relativ para-
tartalomnak megfelelé hatargérbébdl tériénik.
Ez utébbi viszont a b) alatt ismertetett par-
cialis nyomasok egyenesével és a teliterr vizgdz-
tablazat segitségével pontrél-pontra megszer-
keszthetd.

3. sz. feladat : Meghatarozandé C = 22 C
hémérsékletii x = 6 gkg pératartalma levegd
relativ paratartalma.

A diagrammon megkeressiik a 6 g paratarta-
lom fiiggélyesénck ¢és a 22 C° konstans vonala-
nak metszéspontjat. A metszésponton athalado
gorbe nincs megszerkesztve a diagrammon.
Ezért becsléshez kell folyamodni. A metszés-
pontot kozrefogd 209,-os és 309,-os relativ
paratartalmat jelzé gérbékbél megbecsilherjiik,
hogy a kérdéses relativ paratartalom 37°.

4. sz. feladat : Az el6z6 feladatban mennyi
nedvességet kellene a levegébe vinmi, hogy a
relativ paratartalom 509,-ra emelkedjen?

Megkeressitk az 509, relativ paratartalmat
jelzo gorbének és a 22 C” konstans egyenesé-
nek metszéspontjit. Ez levetitve a paratarta-
lom vcenaldra leolvashaté hogy a beviendd para-
mennyiség x =2 8,2 g/kg.

5. sz. feladat : Az el6z6 feladatban mennyire
kellene csokkenteni a hdmérsékletet, hogy azonos
paratartalom mellett, a relativ paratartalom
609%,-ra emelkedjék?

Megkeressiik a 8,2 g/kg pératartalom fliggé-
lyesének és a 609, relativ paratartalom gorbé)é-
nek metszéspontjat. Ismét becsléssel megalla-
pithatjuk, hogy ez a hdéfokskalan 18 és 20 C
kozott kb. 19 C-nak felel meg.

6. sz. feladar : Mi torténik, ha a gépterem
609, relativ paratartalmi és 24 C'-u levegdjét
reggelre 10 C'-ra hagyjuk lehdlni?

Tsmét megkeressiitk a megfelelé héfokvonal és
relativ  paratartalom  gorbéjének metszéspont-
jat és azt levetitjiik a 10 C” konstans vonalara.
A metszéspont a diagrammon a kddzéna terébe
esik. Bz azt jelenti, hogy mikozben a levegd
lehtil cca 16 C°-on, ahol a vetité vonal a 100”/,-o0s
relativ paratartalomnak megfelelé gérbét metszi,
a harmatpontra jutott és innen lefelé 10 C'-ig
kodszer(i pdralecsapodas kovetkezik, azaz a
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levegében vizgéz mellett még folyékony viz is
lesz.

7. s2. feladat : Allapitsuk meg, hogy az el6z8
feladatban mennyi lesz a lecsapodott para?

A 60°%, relativ paratartalom gorbe és a 24 C”
hémérsékler vonalanak metszéspontjabdl veti-
tett fiiggoleges alul a nedvességtartalom vonalan
cca 11 g/kg abszolit paratartalmat mutat.
A 10 C'-ra lehilt levegd telitési paratartalmit
megkapjuk, ha a 1009, relativ nedvességet jelzé
gorbének és a 10 C' hémérséklet vonalanak
metszéspontgjat levetitjik a paratartalom vona-
lara. Ez cca 7,7 g/kg paratartalmat jelez. Ezen
a hoéfokon tébb pédra nem lehet a levegdben,
tehat a lecsapoédott paratartalom 11 — 7,7 = 3,3
g/kg.

Pontosabb eredményt kapunk, ha a fenti fel-
adatokat puszta szamitassal végezziik el. Igy
pl. a 7. sz. feladat megolddsa: A géztablazar
szerint 24 C-u gbéznek parcidlis nyomaésa
0,0305 ar.

1. sz. cgyenlet szerint

Ps = ¢ . Pg = 0,6+ 0,0305 = 0,0183 at.

Az 5. sz. egyenlet szerint a nevezében a para-

tartalom elhanyagolasaval

0,622 p,
p

A goéztablazat szerint 10 C'-u telitett g6z par-
cidlis nyomdsa 0,0125 at.
Az 1. tablazat szerint

pe = p = 1°0,0125 (7 = 100%)

Ky =S - 0,622 * 0,0183 = 0,0113 kg

Az 5. sz2. egyenlet szerint

0,622 pg;
Xy = p 0,622 * 0,6125 — 0,0077 kg
Tehéat a lecsapodott pdra:
x, — x, = 0,0113 — 0,0077 = 0,0036 kg/kg ==

= 3,6 8.“}‘3

Lathato, hogy a két eredmény kozotti eltérés
gyakorlatilag jelentéktelen.

e) Az 1—-X diagrammon lathaté ferde par-
huzamos egyenesek a nedves levegé hdtartal-
mat jelzik kal/kg-ban. Egy-egv ferde egyenes
minden pontjahoz tartozo légallapotban a levegé
hétartalma konstans ¢s értéke a diagramm belsé
keriiletén a ferde egyenesek végéhez van irva.
Diagrammunkon a hétartaiom egyenesei 1 kal/kg
stirtiséggel vannak meghuzva, A kozbeesS érté-
keket tehat interpoldcidoval kell meghatdrozni.

Megszerkesztésiik az

i=024 C+ 0,46 Cx 595 x

egvenlet alapjan torténik, ahol :
i = az (1-4+x) kg nedves levegd Osszes
hétartalma (kal/kg),
0,24 C = a C héfokir széraz levegd hotar-
talma (kal/kg),



0,40 Cx = a x kg vizgéz érezheté melege
(kal’kg),

595 x = x kg vizgbz rejtett melege (kal/kg).

8. sz. feladat : 18 C°-u, 609, relativ para-
tartalma levegé héfokat 30 C°-ra kell emelni,
a relativ pdratartalom valtozatlansiga mellett.
Mennyi a levegé kg-javal kozlendé meleg?

Megkeressiik a kezdeti dllapot C és ¢ vonali-
nak metszéspontjat. Ezen athaladé ; konstans
egyenes jelzi, hogy a kezdeti allapotban a levegd
melegtartalma 9 kal/kg. Ezutin megkeressiik
a végallapotnak megfelelé C és @ vonalak met-
széspontjat. Ezen athaladdé / vonal mutatja,
hogy a végdllapotban a levegbének 17 kal/kg
meleget kell tartalmaznia. A kézlendé meleg
tehdt a kezdeti és végallapot melegtartalmédnak
kiilonbsége 17 —- 9 — 8 kal/kg.

Ugyanakkor lathatjuk, hogy a levegd para-
tartalmanak is valtoznia kell.

pot pontjaibol a paratartalom vonalidra vetitett
fliggbleges dlral jelzett értékek kiillonbsége.
Esetiinkben 16 — 8 = 8 g/kg. A hokozlésen
kiviil tehat 8 g/kg nedvességet is kell a légtérbe
vezetni.

Osszefoglalva : Az 1—X diagramm teriileté-
nek minden pontja meghatarozott légillapotot
jelez a ponton dthalado, vagy interpolilt x, C, ¢
és 7 vonalak altal. Valamely mas légallapotba
valé attéréshez sziikséges viltoztatasokat az U
légéallapot pontjan athaladd, vagy interpolalt
allapotjelzé vonalak mutatjak. E viltoztatisok
a paratartalom, hofok, relativ paratartalom és
melegtartalom csokkentése, illetdleg novelése
dltal érhetdk el.

A bemutatott néhany példabol lathatd, hogy
a goOztablazat ¢és I—X diagramm hasznalata
gyakorlatilag kielégité pontossagu eredményt ad
a szamitashoz viszonyitva, amellett rendkiviil

A paratartalom viltozisa a kezdeti és végalla-

Munkavedelmi értekezlet. Milc
hé 26-an Csapldr Istvdn clvtirs
szakszervezetinkben nagyarinya
munkavédelmi  értekezleter tar-
tott a nyomdaipari fémérnokok
¢s szakszervezeti biztonsagi meg-
bizottak részvételével. Az cléado
¢z alkalommal részletesen szamolt
be a Szovjetunioban ¢ targykor-
ben szerzetr gazdag tapasztalatai-
rol ¢s mintaképiil allitotta a hall-
gatosag clé az ottani ilyen ira-
nyt érdekvédelmi intézkedéseket
munkavédelmi  rendszercketr  ¢s
ovorendszabalyokat. Az értékes
beszamolot nagyszamu  hozzaszo-
las kovette,

Ulést tartott @ Nyomda- és
Papiripari dolgozok Szakszerce-
zetének  kizponti  vezetosége.
Szeptember 26-an délutan  ilést
tartott a Nyomda- ¢s Papiripari
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dolgozok Szakszervezetének koz-
ponti vezetosége. Megvitattdk a
szakszervezet tavaly szeptemberi
iilése ota végzett munkdjac és
n¢hany idoszerd feladatrol tar-
gyaltak. Az ulésen részt vett és
felszolale Somogyi Miklos clvtars,
az MSZMP Politikai Bizottsa-
ganak rtagja, a Szaktanacs el-
noke. A kozponti vezetoség 19
0 taggal egészitette ki sorait
és  gjjavalasztotta a  szakszer-
vezet elnokséget. Ismét az el-
nokség tagja a torvénytelenil le-
valtott Gallo Erné és bevalasz-
tottak Brumiller Ldszlot, a szak-
szervezet régi tagjat. A koz-
ponti vezetoség Terényr Ldszlot
fotitkarra.  helyetteséve  Miseje
Tivadart valasztotea.

Feldelgozzak a borsodi nyom-
daipar tarténetét, Borsod megye

gyors és egyszeri.

(Folytatisa lkovetkezik}

toreénelmi maltjahoz rtartozik a
tobb évszazados nyomdaipar is.
Szamos dsnyomtatvany késziilt a
XVI. szazadban a sarospataki
nyomdaban. Egy kis Borsod me-
gyei kozségben, Vizsolyban nyom-
tatta ki Kiroli Gaspir az elsé
magyar nyelvi bibliat. A borsodi
nyomdaszok a szervezett munka-
sok harcaban is clol jartak. 1919-
ben a Tanacskoztarsasag idején
fegyverrel a kézben harcoltak az
intervenciosok ellen. A borsodi
nyomdaipar torténctének feldol-
gozasara a Miskolcon levé II1.
Rakdezi Ferenc megyei konyvtar-
ban most tudomanyos munkako-
zisség alakult, amely a nyomda-
szok multgatr és munkassagat dol-
gozza fel. A kiadasra keriilo mi-
ben a miskolci ¢és borsodi 6s-
nyomtatvanyok fakszimiléitis koz-
lik majd.
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